
obce logikowi", musimy oczywiscie badac i takie kwantyfikatory jakQ.
Uogólnienie (3) polega na dopuszczeniu (jako wyrazenia poprawnego)
kwantyfikatora zbiorów. Na przyklad zasada indukcji sformulowana jest przy
takim "uogólnieniu" (czyli jezyku drugiego rzedu) w nastepujacy sposób:

(**) !\ (OEZt\!\ (XEZ= (x+l) EZ)= !\XEZ).z x x

Mówimy tu o zbiorach liczb, a nie tylko o samych liczbach. Nie jest to wiec
wyrazenie arytmetyki sformalizowanej w rachunku kwantyfikatorów. Taka
"drobna" zmiana w arytmetyce, jak dopuszczenie kwantyfikatorów wiazacych
zbiory liczb, czyni z niej teorie kategoryczna, a wiec posiadajaca dokladnie jeden
model (podczas gdy bez uzywania takich chwytów osiagnac kategorycznosci
arytmetyki nie mozna).
Po omówieniu - pobieznym sila rzeczy - spróbujmy uchwycic ceche wspólna
wszystkich trzech rozwazanych uogólnien jezyka rachunku kwantyfikatorów. Otóz
tym wspólnym elementem jest dazenie do zwiekszania srodków wyrazu dostepnych
w codziennej matematyce.

Tyle krótkiego sprawozdania z Semestru. O problemach, tu zaznaczonych
zaledwie, zapisano kilogramy papieru, a znalazloby sie w róznych miejscach
swiata kilku ludzi, którzy zyja z tlumaczenia innym, co i jak trzeba uogólniac.
Niemniej moze udalo mi sie przekazac Czytelnikowi, co w tych dziedzinach sie
dzieje?

Zadania

Redaguje mgr Andrzej MAKO WSKI

M16. W rozgrywkach pilkarskich, w których kazda druzyna grala z kazda jeden raz, trzy
druzyny, które zajely pierwsze trzy miejsca, zdobyly odpowiednio 7, 5 i 3 punkty (za wygrana
otrzymuje druzyna 2 punkty, za remis 1, za przegranaO). Ile druzyn uczestniczylo w turnieju i po
ile punktów zdobyly pozostale druzyny?
Rozwiazanie na str. 16

M17. Okreslamy ciag0" wzorem 0" = n4+4", n = 1,2,3, .... Które wyrazy tego ciagu sa
liczbami pierwszymi?
Rozwiazanie na str. 9

M1S. Na stole o powierzchni 90dcm2 polozono 3 kawalki papieru o powierzchni 40dcm2 kazdy
(zaden kawalek papieru nie wystaje poza krawedz stolu). Udowodnic, ze pewne dwa z tych
kawalków pokrywaja razem powierzchnie stolu o polu nie przekraczajacym 70dcm2•

Rozwiazanie na str. 2

Redaguje dr Andrzej ZIEMINSKI

Goracy okres! Doslownie, a dla wielu Czytelników równiez w przenosni. Okres egzaminów
maturalnych, wstepnych. Za tych, co zdaja, trzymamy kciuki i chociaz powinno to zasadniczo
wystarczyc, proponujemy jeszcze rozwiazanie kilku pozornie róznych zadan. Poszukajmy w nich

cech wspólnych - pomoze to nam)ozwiazywac analogiczne problemy na sali egzaminacyjnej.

F6.

I. Obliczyc okres wahan ciezarka o masiem, zawieszonego na sprezynie o stalejk.
II. Obliczyc czas przelotu ciala o masiem przez tunel w poprzek Ziemi, przechodzacy przez jej
srodek. Uproszczenia: zaniedbujemy opór powietrza, zakladamy kulistosc i jednorodnosc kuli
ziemskiej.

III. W rurce o ksztalcie litery U, o stalym przekroju, znajduje sie ciecz. Ciecz wyprowadzona
z równowagi waha sie przelewajac sie z jednego ramienia do drugiego. Okres wahan wynosiT.
Obliczyc dlugosc slupa cieczy.
Uproszczenia: Zaniedbujemy lepkosc cieczy.

IV. Obliczyc indukcje L cewki w ukladzie generatoraLe, jezeli znany jest okres drganT
i pojemnosc C konden~atora.
Rozwiazanie na str. 15
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